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PRI PO VE DA NJE KAO PRO TE TI KA
(La na Ba sta šić: Mli ječ ni zu bi, Bo o ka, Be o grad, 2020)

Na ra dost sve broj ni je i ra zno li ki je či ta lač ke pu bli ke, či ju je pa žnju ma hom pri do bi la 
ro ma nom pr ven cem Uhva ti ze ca (Kon trast, 2018), La na Ba sta šić ne dav no je ob ja vi la i svo ju 
tre ću zbir ku krat kih pri ča, upe ča tlji vog na slo va Mli ječ ni zu bi. Upu ću ju ći nji me na bur nu, 
ne ret ko vol šeb nu di na mi ku i na gle tran sfor ma ci je ka rak te ri stič ne za sa zre va nja u deč jem 
do bu, gu bit ke i pri li ke za no vi rast ko je one sa so bom no se, di ja lek ti ku krh ko sti i sna ge, 
tro šno sti i traj no sti, po lju lja no sti i čvr sti ne, au tor ka re ci pi jen te pri pre ma za još jed no uz bu-
dlji vo ura nja nje u svet de tinj stva, po sre do va no upra vo deč jom per spek ti vom. Ia ko te ret 
oče ki va nja ko ji je pred nju po sta vlja la či ta lač ka i kri ti čar ska jav nost uop šte ni je bio ma li, 
zbir kom Mli ječ ni zu bi La na Ba sta šić oprav da la je epi tet jed ne od ta len to va ni jih i pro dor ni jih 
au tor ki i au to ra na tzv. post ju go slo ven skom pod ne blju, ube dlji vo pre va zi la ze ći do sa da šnje 
do se ge i sve do če ći o od luč no sti i upor no sti sop stve nog knji žev nog sa zre va nja. Osim to ga, 
po tvr di la je da nje na sna ga pr ven stve no le ži u pro zi, i to, ka ko se za sa da či ni, oso bi to u 
žan ru krat ke pri če, ma da je i od po ten ci jal nih ro ma na ove au tor ke u bu duć no sti osno va no 
oče ki va ti uspon.

U zbir ci Mli ječ ni zu bi, sa či nje noj od dva na est krat kih pri ča pri lič no ujed na če nog kva li-
te ta, La na Ba sta šić iz no va se ot kri va i kao pro za ist ki nja ko ja ne od u sta je od svog upo ri šta 
u an glo a me rič koj tra di ci ji i kao au tor ka ko ja do sled no pri vi le gu je (ma nje ili vi še eks pli cit no 
pre do čen) bal kan ski kon tekst i men ta li tet, osvr ću ći se na pro blem od ra sta nja i pre ži vlja va-
nja u nje mu i s njim, kroz pri zmu raz li či tih pri po ved nih po stu pa ka i te žnji, od ko jih je mno-
ge do sa da već is po lja va la. I u ovom slu ča ju, pro mi šlje no i efekt no, a sa da još sup til ni je i 
ele gant ni je ne go ra ni je, au tor ka se po i gra va na ci o nal nim je zič kim stan dar di ma pro is te klim 
iz ne ka da šnjeg srp sko hr vat skog, va ri ra pri po ved na li ca (pr vo, dru go, tre će) i mo du se, eks-
pe ri men ti še sa per spek ti va ma de ce raz li či tog uz ra sta od no sno je zič kih kom pe ten ci ja (po-
čev ši od one ko ja tek što su na u či la da go vo re do ado le scent ki nja i ado le sce na ta), ma hom 
in si sti ra na iz ra že noj na ra tiv no sti i po što va nju kon ven ci ja žan ra, ne do pu šta se bi ozbilj ni ji 
pro pust u po gle du pri po ved ne di na mi ke i, uop šte, struk tu re po je di nih pri po ve da ka i knji-
ge u ce li ni, te po ka zu je sna žan im puls ka dra ma ti za ci ji, u ko joj je i vi še ne go ve šta. Uz to, 
de lom i shod no to me, pri me ću ju se i iz ve sni is ko ra ci i no vi ne. Na pr vom me stu, reč je o 
pri bli ža va nju ov da šnjim po e tič kim ten den ci ja ma u do me nu tzv. mo der ne krat ke pri če (short 
story u stro gom smi slu), svoj stve nim, na pri mer, Ru me ni Bu ža rov skoj. Ia ko se ne mo že re ći 
da je reč o au tor ka ma pre vi še slič nog ili isto vet nog knji žev nog sen zi bi li te ta, La na Ba sta šić 
se ovom zbir kom, na tra gu svo je ma ke don ske ko le gi ni ce s ko jom do ne kle de li sklo nost 
mi ni ma li stič koj po e ti ci kar ve rov ske pro ve ni jen ci je, a u pot pu no sti te žnju da tu sklo nost 
po mi ri s op se siv nom te mom Bal ka na i me đu ljud skih od no sa na nje mu, upa dlji vi je i uspe-
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šni je otva ra ka lo kal nom ko lo ri tu, ka ko na lek sič kom, ta ko i na pla nu ka rak te ri za ci je, usme-
ra va ju ći pri tom fo kus na zre li ji i pro mi šlje ni ji na čin i ka pro ble mu in ter na li za ci je pa tri jar ha-
ta od stra ne že na i u že na ma sa mim.

Mli ječ ni zu bi ta ko sve do če o spo sob no sti au tor ke da u krat kom raz do blju na či ni ozbi ljan 
po mak ka da je reč o ka rak te ri za ci ji, za ko ju se mo že re ći da je bi la naj spor ni ji aspekt nje ne 
do sa da šnje pro ze, onaj ko ji je po ne kad ne pri jat no sen čio sve osta le usled od re đe nih ne-
do stat no sti i sla bo sti. Plo šnost i ne do sled nost, uoč lji ve na pri me ru dve ju pro ta go nist ki nja 
ina če iz u zet nog ro ma na Uhva ti ze ca, na iv nost ili ar ti fi ci jel nost s ko ji ma su one u po je di nim 
tre nu ci ma iz gra đi va ne i por tre ti sa ne, u zbir ci Mli ječ ni zu bi pri met no se pre vla da va ju i svo-
de na znat no ma nju me ru (nji ho vi su tra go vi uoč lji vi, na pri mer, u pri či „Kru go vi“, jed noj od 
sla bi jih u zbir ci, ko ja po se du je ste pen ka ri ka tu ral no sti ko ji bi au tor ka ubu du će tre ba lo da 
iz be ga va). Šta vi še, si tu i ra njem u dru ga či ji pri po ved ni kon tekst, sa da ne vi še ro ma nesk ni i 
ne vi še na gla še no is po ved ni, ju na ki nje i ju na ci La ne Ba sta šić uglav nom po sta ju ve o ma 
upe ča tlji vi, su ge stiv no ob li ko va ni, na mo men te za i sta ži vi pred či ta o ci ma i či ta telj ka ma. To 
po seb no va ži za li ko ve de ce, ko ji su pri vi le go va ni već sa mim ge slom – „Na po čet ku sve ga... 
sto ji jed no de te, ba če no u po drum“ (Ge or gi Go spo di nov, Fi zi ka tu ge). Usled ba če no sti u 
po drum, tj. za po sta vlje no sti, za pu šte no sti, usa mlje no sti, izo lo va no sti, iz lo že no sti raz li či tim 
vi do vi ma re pre si je i ne ra zu me va nja od stra ne ro di te lja i sta ra te lja, usled na glog for mi ra nja 
u in tim nom poro dič nom i ši rem dru štve nom okru že nju či ja uza jam nost do vo di do na si lja 
i ne ma ra, do pre ra nih su o ča va nja s iš ča še nim sve tom od ra slih, ta de ca če sto i sa ma po sta-
ju sklo na an ti so ci jal nim, nar ci so id nim i neo se tlji vim ili pak de pre siv nim i sa mo kri tič nim 
po na ša nji ma, re zo no va nji ma i re ak ci ja ma na re al nost u se bi i iz van se be. U te žnji da do ča-
ra pro vin ci jal ni ili ma lo gra đan ski duh ko ji tu re al nost bo ji, uro njen u tra u ma tič ne po tre se 
bal kan skog tla, La na Ba sta šić na vi spren, du ho vit i iz u zet no ve ro do sto jan na čin u či ta lač ku 
svest i pam će nje, ali ujed no i emo ci o nal ni od go vor, ure zu je ne la go du i unu tar nju bor bu 
de ča ka ko ji tr pi ma či stič ko iži vlja va nje vla sti tog oca u pri či „Dan na ba ze nu“, ne moć ma ju-
šne de voj či ce iz pri če „Zu bić vi la“ da sop stve nom sve šću i je zi kom ob uj mi iz lo že nost sek-
su al nom zlo sta vlja nju, kom plek snost sen za ci ja, strep nji i mi sa o nog to ka de ča ka ko ji u 
pri po ve ci „Čo vjek na Mje se cu“ po ku ša va da od oče vog fi zič kog na si lja za šti ti mla đeg bra ta...

La na Ba sta šić, upr kos po je di nim pro pu sti ma, od lič no vla da (na iv nom) deč jom per spek-
ti vom. Kao vr lo ta len to va na pri po ve da či ca, ona s la ko ćom i pre ci zno šću uo ča va de ta lje 
va žne za psi ho lo ški i se man tič ki ho ri zont pri po ve da ka i zbir ke u ce li ni. Te gob nost, ne ret ko 
i mon stru o znost (deč je) sva ki da šnji ce, ne la go da iza zva na ma nje ili vi še na glim sim bo lič nim 
is pa da nji ma i ni ca nji ma zu ba, pro blem kri vog sra sta nja u do ba ka da se ru ke pe ru deč jim 
sa pu nom u pro iz vod nji „Me ri me“ iz Kru šev ca, do ča ra ni su ne sa mo oče ki va no uspe šnim 
rit mom na ra ci je, već i pro du blje ni jim i so fi sti ci ra ni jim raz u me va njem ju na ki nja i ju na ka 
(oso bi to onih mla đeg uz ra sta), te do mi na ci jom pri po ve dač ke em pa ti je pre ma nji ma, em-
pa ti je ko ja ipak sko ro ni ka da ne iza zi va me lo dram ski i ba na lan efe kat i ko ja ni ma lo ne re-
me ti ni je dan dru gi aspekt pri po ve da nja. La na Ba sta šić deč ji (in tim ni) svet otva ra i stva ra 
uz ma lo po te za, osla nja ju ći se na alu ziv nost, na su ge sti je ko je osta ju su ge sti je prem da su 
isto vre me no čvr ste, ži ve, ne po ko le blji ve. U to me le ži jed na od ključ nih sna ga ove au tor ke, 
ko ju ne raz dvoj no pra ti i njen do ku men ta ri stič ki nerv, pro nic lji vo spi sa telj sko oko za sva ko-
dne vi cu. Kao pro za ist ki nja ko ja oči to ume da oslu šku je, upi ja i pam ti pri zo re i si tu a ci je 
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ko ji ma je okru že na, bo je ći ih sa o se ća njem za de cu i nji ho ve na iz gled na iv ne ili ne vi ne te-
go be, ona sjaj no pre do ča va sce ne ša ro li kog emo ci o nal nog i kog ni tiv nog kva li te ta: ka ko 
one u ko ji ma se de ca sti de „ma mi ne tam ne mr lje is pod pa zu ha“, a ma ma „ode na bal kon 
da prd ne ne ko li ko pu ta“ mi sle ći da de ca to ne zna ju, ta ko i one u ko ji ma de voj či ca „na po-
kon mo že mir no da spa va“ na kon što je ras kr sti la s ide jom bo ga ko ju su joj na met nu li ro-
di te lji.

Naj da lje u tom po gle du od la zi u pri či ko ja za tva ra zbir ku, „Ta ta sti že ku ći“, bez sum nje 
naj bo ljem i naj zre li jem li te rar nom tek stu ko ji je do sa da na pi sa la. Njo me se sa ži ma ju ne ke 
od ključ nih oso be no sti pri po ve da ka ko je joj pret ho de: in si sti ra nje na pa žlji vom kon tra sti-
ra nju vi do kru ga sta ra te lja i vi do kru ga de ce, pro dor nost sup til no iz gra đe ne deč je per spek-
ti ve, na si lje u raz li či tim vi do vi ma kao pred u slov ini ci ja ci je u svet od ra slih ko ji su ro vo na-
me će pa tri jar hat, po tom slo je vi tost i ra zno vr snost isto rij ski, rod no i kla sno uslo vlje nih 
re ak ci ja na im pe ra tiv ta kve ini ci ja ci je, te na po slet ku i im pli cit na au tor ska em pa ti ja i do-
bro na mer nost po ku ša ja da se kroz fik ci ju uka že na po gub ne obra sce (ne)vas pi ta va nja 
onih bi ća ko ja ma hom ili u pot pu no sti za vi se od vo lje, po dr ške i per cep ci je dru gih. U isto 
vre me, pri čom „Ta ta sti že ku ći“, La na Ba sta šić na go ve šta va dva va žna is ko ra ka. Je dan je 
ve zan za fik ci o nal ni do seg zbir ke kao ce li ne, ko ja je, ia ko se ne mo že na zva ti pse u do ro-
ma nesk nom, te mat ski i mo tiv ski sva ka ko čvr sto uko re nje na. Reč je o dru ga či jem otva ra nju 
kra ja, o pre va zi la že nju do ta da šnjih ko le ba nja i ne si gur no sti ju nak(inj )a, ko je u ho ri zont 
ka ko po sled nje pri če ta ko i, re tro ak tiv no, či ta ve zbir ke či ji je ona deo, uno si epi fa nij ski zrak, 
mo guć nost volj nog od ma ka od lo ših po sle di ca ba če no sti u po drum, ne pri sta ja nje na li-
ni ju ma njeg ot po ra i na ma nje ili vi še sve sno po na vlja nje, per pe tu i ra nje, pod u pi ra nje 
po sto je ćeg sta nja stva ri. Ta je za vr šna epi fa nij ska no ta ujed no i ne i ro ni zo va na i de pa te ti-
zo va na, sna žna u svo joj su ge stiv no sti i sup til no sti, ohra bru ju ća i ute šna u isti mah. Njen 
kva li tet upu ću je i na dru gi is ko rak La ne Ba sta šić, ko ji se pak ti če opu sa ove au tor ke u ce-
li ni: osta vlja ju ći či ta o ci ma i či ta telj ka ma su sret sa pri čom „Ta ta sti že ku ći“ za sam kraj, ona 
ujed no na ja vlju je i pod jed na ko uz bu dljiv i hra bar na sta vak sop stve nog au tor skog od ra-
sta nja, na pret ka i osa mo sta lji va nja, od ko ga se sa da oče ku je još vi še – i slo bo de i pro mi-
šlje no sti.


